

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়
কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর
উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়
৪০/১, মাহাতাব উদ্দিন সড়ক, পুরাতন কাটাই খানা মোড়, কুষ্টিয়া।

বিষয়ঃ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তির (এ পি এ) ১ম সভার কার্যবিবরণী।

সভাপতিঃ জনাব মোঃ হাসিবুজ্জামান
উপ মহাপরিদর্শক, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর, কুষ্টিয়া।

সভার তারিখঃ ২২/০৮/২০২১ খ্রিস্টাব্দ।
সময়ঃ সকাল ১১:০০ ঘটিকা
সভার স্থানঃ উপমহাপরিদর্শকের সম্মেলন কক্ষ, কুষ্টিয়া।
সভার উপস্থিতিঃ পরিশিষ্ট “ক”

সভাপতি উপস্থিত সবাইকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। সভার শুরুতেই বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত আলোচনার মাধ্যমে উপস্থিত সবাইকে অবগত করেন এবং ২০২১-২২ অর্থবছরের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি অনুযায়ী সকল কাজ শতভাগ সম্পাদনের জন্য সহযোগিতা কামনা করেন।

ক্রমিক নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
০১	দুর্ঘটনার ক্ষতিপূরণের নিশ্চয়তাঃ (১) প্রতিটি কারখানা ও প্রতিষ্ঠান থেকে প্রতিমাসে দুর্ঘটনার তথ্য আইনের বিধান মোতাবেক অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার বিষয়টি নিশ্চিত করতে হবে। (২) কারখানা ও প্রতিষ্ঠান থেকে প্রাপ্ত তথ্যের ভিত্তিতে তদন্ত করে তদন্ত প্রতিবেদন প্রস্তুত করে অত্র দপ্তরে দাখিল করতে হবে এবং দুর্ঘটনায় ক্ষতিগ্রস্ত শ্রমিকের ক্ষতিপূরণ প্রাপ্তি নিশ্চিত করতে হবে।	দুর্ঘটনায় আহত বা নিহত শ্রমিকের ক্ষতিপূরণ প্রাপ্তি নিশ্চিত করতে হবে এবং এ সম্পর্কে প্রয়োজনীয় কাগজপত্র সংরক্ষণ করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)
০২	সেফটি কমিটিঃ (১) যে সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠানে বাংলাদেশ শ্রম আইন অনুযায়ী সেফটি কমিটি গঠন করা সম্ভব সেসব কারখানা ও প্রতিষ্ঠানে সেফটি কমিটি গঠন করতে হবে। (২) যে সকল প্রতিষ্ঠানে ইতোমধ্যে সেফটি কমিটি গঠন করা হয়েছে সে সকল প্রতিষ্ঠানে সেফটি কমিটির কার্যক্রম প্রধান কার্যালয় থেকে প্রেরিত চেকলিস্ট মোতাবেক তদারকি করে যথাসময়ে রিপোর্ট প্রেরণ করতে হবে।	শ্রম আইন অনুযায়ী কারখানা ও প্রতিষ্ঠানে সেফটি কমিটি গঠন করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)
০৩	অভিযোগ নিষ্পত্তিঃ অনলাইন এবং সরাসরি প্রাপ্ত অভিযোগের ভিত্তিতে দ্রুত পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। অভিযোগ নিষ্পত্তির হার অবশ্যই শতভাগ হতে হবে।	অভিযোগ দ্রুত নিষ্পত্তি করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)

০৪	কমপ্লায়েন্স কারখানা ও প্রতিষ্ঠানঃ বাংলাদেশ শ্রম আইন অনুযায়ী বিভিন্ন কারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন করে পরিদর্শন চেকলিস্ট এর সমগ্র মান এর ভিত্তিতে প্রাপ্ত গ্রেড অনুযায়ী কমপ্লায়েন্স প্রতিষ্ঠানের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে। এক্ষেত্রে কয়েকটি কারখানা বা প্রতিষ্ঠানকে নির্বাচন করে নিতে হবে এবং পরিদর্শন ও পুনঃপরিদর্শনের মাধ্যমে কমপ্লায়েন্স কারখানায় রূপান্তর করতে হবে।	যে কারখানা বা প্রতিষ্ঠান গুলোকে কমপ্লায়েন্স হিসেবে ঘোষণা করা হবে তার তালিকা তৈরি করে পরিদর্শন ও পুনঃপরিদর্শন করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)
০৫	নতুন লাইসেন্স ও নবায়নঃ বিভিন্ন কারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন করে নতুন লাইসেন্স গ্রহণের জন্য কর্তৃপক্ষকে অবগত করতে হবে। যে সব কারখানা ও প্রতিষ্ঠান ইতোমধ্যে লাইসেন্স গ্রহণ করেছে তা নবায়নের জন্য কর্তৃপক্ষ কে উদ্বুদ্ধ করতে হবে। নতুন লাইসেন্স গ্রহণ ও নবায়ন কার্যক্রম ছাড়াও বাংলাদেশ শ্রম আইন ২০০৬ ও শ্রম বিধিমালা ২০১৫ এর অন্যান্য ধারা বাস্তবায়ন করতে হবে। কর্তৃপক্ষ বাস্তবায়নে ব্যর্থ হলে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। পরিদর্শন ও অন্যান্য কার্যক্রম লেবার ইমপেকশন ম্যানেজমেন্ট অ্যাপ্লিকেশন (L I M A) মাধ্যমে সম্পন্ন করতে হবে।	নতুন লাইসেন্স ও নবায়ন প্রদান কার্যক্রম দ্রুতগতিতে সম্পাদন করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)
০৬	উদ্বুদ্ধকরণ সভাঃ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি অনুসারে এ অর্থবছরে উদ্বুদ্ধকরণ সভার লক্ষ্য ২৬ টি। এ নির্ধারিত লক্ষ্য পূরণে বিভিন্ন কারখানা ও প্রতিষ্ঠানে প্রতি মাসে ৩ টি করে উদ্বুদ্ধকরণ সভার আয়োজন করা প্রয়োজন।	প্রতি মাসে ৩ টি করে উদ্বুদ্ধকরণ সভার আয়োজন করতে হবে।	সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শক (সকল)

বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি অনুসারে সকল কার্যক্রম শতভাগ সম্পাদনের জন্য উপস্থিত সকলের সহযোগিতা কামনা করে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।



(মোঃ হাসিবুজ্জামান)
উপ মহাপরিদর্শক

কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর, কুষ্টিয়া
ফোনঃ ০৭১-৬১০৬২

স্মারক নং-৪০.০১.৫০০০.০০০.১৬.০১৬.২১

তারিখঃ ২২/০৮/২০২১

বিতরণঃ জ্ঞাতার্থে / কার্যার্থে

- ১। মহাপরিদর্শক, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর, শ্রম ভবন, ১৯৬, শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম সরণি, বিজয়নগর, ঢাকা।
- ২। সহকারী মহাপরিদর্শক (সাধারণ)
- ৩। শ্রম পরিদর্শক (সকল)
- ৪। অফিস সহকারী (সকল)
- ৫। অফিস কপি।